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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e formazione

Direzione generale per gli ordinamenti scolastici e la valutazione del sistema nazionale di istruzione

OGGETTO: Avviso di disponibilità di un posto di funzione dirigenziale non generale presso l’Ufficio VI della Direzione generale per gli ordinamenti scolastici e la valutazione del sistema nazionale di istruzione. Incarico di reggenza.
Si rende noto che, a decorrere dal  22 ottobre 2018, si renderà disponibile il posto di funzione dirigenziale non generale dell’Ufficio VI –Istruzione degli adulti e apprendimento permanente- di questa Direzione generale, da ricoprire con incarico di reggenza e le cui competenze e la corrispondente posizione retributiva sono riportate nell’allegato 1. 
Il presente avviso è rivolto esclusivamente ai  dirigenti amministrativi e tecnici in servizio nell’Amministrazione centrale e periferica  del MIUR.

I candidati potranno presentare la propria manifestazione di disponibilità  all’incarico, entro le ore 23.59 del 20 ottobre p.v., trasmettendo la propria candidatura secondo il modello allegato al presente Avviso (allegato 2) ed inviandola, esclusivamente tramite posta elettronica certificata (PEC), unitamente al proprio curriculum vitae dettagliato, aggiornato e sottoscritto e copia di un documento di identità in corso di validità, al seguente indirizzo: dgosv@postacert.istruzione.it 
                                                                                                                     IL DIRETTORE GENERALE







                                     Maria Assunta Palermo
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