Presentazione della domanda
Il Legale Rappresentante dell’Ente deve presentare obbligatoriamente domanda online.
La domanda di partecipazione alla procedura può essere presentata unicamente in modalità telematica attraverso l’applicazione “Accreditamenti per la creatività nelle Scuole” previo possesso delle credenziali SPID/CIE/eIDAS.
Le domande presentate con modalità diverse non saranno prese in considerazione.
I soggetti possono richiedere l’accreditamento collegandosi alla specifica applicazione disponibile all’indirizzo https://www.miur.gov.it/ Area ARGOMENTI E SERVIZI  > OFFERTA DIDATTICA > MUSICA, CINEMA E TEATRO > Sezione “ARTI E  CREATIVITÀ”
 In alternativa, è possibile accedere alla predetta pagina dedicata del sito del Ministero dell’Istruzione all’indirizzo https://www.miur.gov.it/web/guest/arti-e-creativita selezionando la voce “Accreditamento anno 2023/2024” per accedere alla sezione “Vai alla domanda”.  
La domanda deve essere presentata, a pena di esclusione, secondo le modalità descritte dall’Avviso entro le ore 23.59 del 6 dicembre 2022.  La data e l’ora di presentazione sono certificate dal sistema informatico. Allo scadere del suddetto termine il sistema informatico non permetterà più l’accesso alla procedura di invio del modulo elettronico di presentazione della domanda.  La domanda, una volta inoltrata, potrà essere integrata o modificata entro la data di scadenza dei termini per la presentazione della candidatura.
Il soggetto richiedente può presentare domanda per più aree tematiche contemporaneamente compilando una domanda per ciascuna area di interesse: (area musicale-coreutico, area teatrale-performativo, area artistico-visivo, area linguistico-creativo), fermo restando il possesso dei requisiti indicati nel bando per ciascuna area richiesta.
Gli Enti iscritti nell’elenco dei Soggetti del Sistema coordinato a decorrere dall’anno scolastico 2020/2021, di cui al Decreto Direttoriale prot. n. 1363 del 16.10.2020, al Decreto Direttoriale prot. n. 950 del 16.06.2021 e al decreto Direttoriale n. 1742 del 14.07.2022, non devono presentare domanda per la stessa area tematica per la quale sono stati accreditati, ferma restando la permanenza dei requisiti di accreditamento.
 
