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Ministero dell’istruzione
Ufficio di Gabinetto 

COMPARTO E AREA ISTRUZIONE E RICERCA

Settore scuola
Sciopero generale di tutto il personale dei settori pubblici e privati per l’intera giornata del 20 maggio 2022 indetto da:
Cub, Sgb, Fisi, Usi, Usi Cit, Usi Lel, Usi Educazione, Usi fondata nel 1912, Usi Ait Scuola, Usi Surf, Si Cobas, Sidl, Cib Unicobas, Cobas scuola Sardegna, Al Cobas, Cub PI, Fao, Lav. Metalmeccanici organizzati, Slaiprolcobas, Sind. Operai Autorganizzati, Sind. di Classe
Dati di adesione

In ottemperanza a quanto previsto dalla Legge 146/90 e successive modifiche e integrazioni, si comunicano i dati di adesione allo sciopero del personale docente, dirigente, educativo ed Ata, a tempo determinato e indeterminato, atipico e precario, nelle istituzioni scolastiche ed educative e digitati dalle stesse nell’apposito programma di rilevazione presente sul portale SIDI.

A tal proposito risulta che i dati definitivi dello sciopero in questione sono i seguenti:
· le scuole che hanno comunicato i dati di adesione sono state 6.448 su un totale di 8.235 (78,3%);
· per quanto attiene il personale gli aderenti allo sciopero sono stati 6.019, cioè lo 0,67% delle 895.423 unità di personale tenuto al servizio. Questo numero non comprende le 99.852 unità di personale assente per altri motivi (es: malattia, ferie, permesso, etc…). 
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