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1° GIORNO: ROMA – PIOMBINO – PORTOFERRAIO - LACONA 
Ritrovo dei Signori partecipanti in orario e luogo da stabilire. Sistemazione in pullman G.T. e partenza alla volta di Piombino. Disbrigo della operazioni d’imbarco e partenza per l’Isola D’Elba. Pranzo libero. Visita guidata di Portoferraio, capoluogo dell’isola d’Elba e porto principale, ha origini antichissime. Conosciuta già ai tempi dei Greci, ebbe il nome di “Fabricia” in età romana e “ Cosmopoli” in età rinascimentale. Pomeriggio arrivo al villaggio  Sistemazione nelle camere riservate. Tempo a disposizione per attività individuali. Cena e pernottamento. 
2° GIORNO: VILLA SAN MARTINO – CAMPO NELL’ELBA - CAPOLIVERI
Prima colazione in Hotel. In mattinata trasferimento in località San Martino per visita guidata di “Villa San Martino”  e Galleria Demidoff. Poco distante da Portoferraio la Villa era la dimora di campagna nonché residenza estiva di Napoleone. Dal piano superiore della villa si gode la vista di uno splendido panorama sul golfo di Portoferraio, e questo spiega la ragione per cui Napoleone scelse questa villa durante l’esilio all’isola. Proseguimento in pullman per visita di Campo Nell’Elba.  Pranzo in Hotel. Pomeriggio visita libera di Capoliveri, situato su un poggio a 127 Mt s.l.m. si affaccia sul golfo di porto Azzurro  da un lato e sul golfo Stella dall’altro. Il centro storico, caratterizzato dai famosi vicoli detti “chiassi” e dai graziosi negozi in stile. Dal punto di vista architettonico  è arricchito dalla chiesa romanica di San Michele del (XII°) una delle prime chiese dell’ Elba. In serata rientro in Hotel. Cena e pernottamento.
3° GIORNO:  MARCIANA MARINA – PORTO AZZURRO   

Prima colazione in Hotel. In mattinata partenza per visita libera di Marciana Marina, incantevole centro abitato che si affaccia sull’ameno litorale disposto a semicerchio, sovrastato dai poderosi spalti granitici del monte Capanne. La banchina del porticciolo è dominata dalla Torre degli Appiani. Possibilità di assistere alla SS. Messa Pasquale.  Pranzo pasquale in Hotel. Pomeriggio visita libera di Porto Azzurro. Il piccolo centro ha un aspetto  pittoresco, con piccole stradine in salita ed angoli suggestivi. Monumento di notevole importanza è la fortezza di San Giacomo, edificata nel 1563 da Filippo II di Spagna ed oggi adibita a penitenziario. In serata rientro in Hotel. Cena e pernottamento. 

4° GIORNO: LACONA – RIO MARINA - PORTOFERRAIO - PIOMBINO - ROMA
Prima colazione in Hotel. In mattinata visita alle miniere di Rio Marina.dove si potrà ammirare il Museo dei minerali e visita con trenino della miniera a cielo aperto.(Facoltativa costo € 10 a persona) Pranzo in Hotel. Pomeriggio partenza per Portoferraio. Disbrigo delle operazioni d’imbarco e partenza per Piombino.  Proseguimento in pullman per Roma. Arrivo previsto in serata. 






LA QUOTA COMPRENDE:


VIAGGIO IN PULLMAN G.T. COME DA PROGRAMMA


SISTEMAZIONE IN HOTEL LACONA 4* O SIMILARE


TRAGHETTO PIOMBINO-PORTOFERRARIO-PIOMBINO


I PASTI COME DA PROGRAMMA


BEVANDE AI PASTI (ACQUA – VINO)


PRANZO DI PASQUA E PASQUETTA


VISITE ED ESCURSIONI CON GUIDA COME DA PROGRAMMA


ACCOMPAGNATORE PER TUTTA LA DURATA DEL VIAGGIO 





SUPPLEMENTI e RIDUZIONI:


SUPP. SINGOLA: € 30,00 a notte su richiesta se disponibile�3°letto 2-12 anni n.c.: –15%


3° letto adulti : –10%








LA QUOTA NON COMPRENDE:


 - QUOTA DI ISCRIZIONE, ASSICURAZIONE MEDICO BAGAGLIO, QUOTA GESTIONE PRATICA, ASSICURAZIONE CONTRO ANNULLAMENTO valida fino a 20 gg prima della partenza: € 30,00 A PERSONA


- INGRESSI IN GENERE E/O A MUSEI O SITI ARCHEOLOGICI O ALTRO ANCHE SE INDICATO IN PROGRAMMA 


- TASSA DI SOGGIORNO DA PAGARE IN LOCO 


- TUTTO QUANTO NON ESPRESSAMENTE INDICATO NELLA “QUOTA COMPRENDE”





MINIMO 40 PARTECIPANTI


I posti sul pullman verranno assegnati secondo l’ordine di prenotazione.


1° e 2° fila sono su richiesta e a pagamento.


LA GITA PUO’ SUBIRE VARIAZIONI SECONDO  ESIGENZE TECNICHE �E/O CLIMATICHE


ORGANIZZAZIONE TECNICA CRAL RIUNITI – LA VACANZA ITALIANA  �TOUR OPERATOR - ROMA








