	Formazione Docenti –PNSD

Cos'è
Nell’ambito del PNSD, con il Decreto Ministeriale n. 821 dell’11 ottobre 2013 e con il Decreto Direttoriale del 25 novembre 2013 concernente “Criteri e parametri per l’assegnazione diretta alle istituzioni scolastiche nonché per la determinazione delle misure relative la missione Istruzione Scolastica, a valere sul Fondo per il funzionamento delle Istituzioni scolastiche”, l’Amministrazione ha espresso l’esigenza di gestire sul SIDI i corsi di formazione per i docenti organizzati dalle scuole o da reti di scuole, in qualità di Poli Formativi, nonché la richiesta di partecipazione a tali corsi da parte del personale docente interessato.
Sono state realizzate delle funzionalità su SIDI e su Polis. 
Sul SIDI sono disponibili tre funzionalità: 
· la prima per consentire ai Poli Formativi di inserire i corsi di formazione che intendono istituire;
· la seconda per permettere ai Poli Formativi di confermare o rifiutare la partecipazione dei docenti ai corsi;
· la terza, dedicata agli utenti con profilo di Superutente Poli Formativi, per monitorare l’inserimento dei corsi di formazione e le iscrizioni dei docenti ai corsi stessi. 
Su POLIS è stata introdotta una nuova istanza ad uso dei docenti che vorranno iscriversi ai corsi approvati dal MIUR e organizzati dai Poli Formativi.

Destinatari 
Personale degli Uffici centrali e Regionali; Personale della scuola dei Poli Formativi individuato e profilato con l’utenza identificativa assegnata ai “responsabili della sicurezza” dell’istituto. 
· Guida operativa SIDI
· Guida Operativa POLIS
	



