RILEVAZIONE SULLE ESPERIENZE C.L.I.L.


	Che cosa sono
Il processo di riforma della Scuola secondaria di secondo grado prevede che dal terzo anno del Liceo linguistico e nel quinto anno di studi degli altri indirizzi venga impartito in lingua straniera l’insegnamento di una disciplina non linguistica.
Per consentire la realizzazione di tale innovazione metodologico-didattica è indispensabile conoscere l’entità delle risorse professionali attualmente presenti nelle istituzioni scolastiche che hanno già effettuato l’insegnamento in lingua straniera di discipline non linguistiche, anche nell’ottica di programmare eventuali interventi di formazione per il personale docente.
A tal fine, la Direzione Generale per il Personale Scolastico, d’intesa con l’Ufficio di statistica, dà avvio ad una rilevazione sulle esperienze in materia di C.L.I.L. (Content and Language Integrated Learning) nelle scuole secondarie di secondo grado statali.
Destinatari
Tale indagine è rivolta alle Istituzioni scolastiche di secondo grado statali e viene effettuata tramite il portale SIDI accedendo all’area “Rilevazioni → Rilevazioni sulle scuole → Rilevazione CLIL” utilizzando il codice dell’istituzione principale.
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