
Servizio QPass presso l’aeroporto Leonardo Da Vinci di Roma Fiumicino
QPass (www.adr.it/qpass) è un servizio gratuito che consente al passeggero di prenotare un appuntamento ai varchi di sicurezza per usufruire di un ingresso e di un percorso dedicati, al fine di pianificare al meglio il proprio viaggio e vivere un'esperienza al controllo di sicurezza ancora più confortevole.
Accedere al servizio è semplicissimo e non richiede nessuna registrazione: il passeggero può effettuare la prenotazione comodamente da casa oppure in aeroporto, a partire da 7 giorni prima del volo, attraverso il sito web di Aeroporti di Roma. Alla pagina di prenotazione si potrà inserire il proprio volo, il numero di persone in partenza e l'indirizzo e-mail al fine di scegliere tra gli orari di appuntamento disponibili. Si riporta qui di seguito il link per accedere alla prenotazione.
Completata la prenotazione, il passeggero riceverà un QR Code e una e-mail di conferma recante le informazioni relative al terminal e all’orario dell’appuntamento. 
Sarà sufficiente presentarsi all’ora di prenotazione presso l’ingresso QPass del varco di sicurezza e mostrare il QR Code all’addetto per accedere alla corsia dedicata ed effettuare facilmente i controlli di sicurezza, usufruendo nella massima tranquillità di tutti i servizi offerti dall’aeroporto.
Il servizio QPass, favorendo tecnologia ed innovazione, si pone l’obiettivo di offrire ancora più sicurezza e confort durante il viaggio dei passeggeri dello scalo di Fiumicino. 

