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[bookmark: _Hlk180772754]Il prossimo 26 Novembre Nemetria celebrerà la XXXI Conferenza di Etica d Economia sul tema : “ Il primo miglio: imprese e consumatori verso le grandi piattaforme. Valori, prospettive, rischi”
La conferenza cercherà di affrontare gli aspetti economici, sociali, etici della decisione di “ entrare” nelle grandi piattaforme del marketplace. Per le imprese è o dovrebbe essere una straordinaria opportunità per allargare il proprio mercato di riferimento, conquistare nuovi clienti, competere in un mercato realmente globale. Allo stesso tempo esse affrontano o dovrebbero affrontare i rischi che l’ingresso nelle piattaforme comportano: la perdita di identità, la dipendenza dalla piattaforma, la contrazione dei margini, le anomalie nella concorrenza.
I consumatori sono attratti dalla facilità d’uso, dalla convenienza economica, ma vanno anch’essi incontro a rischi: la manipolazione degli algoritmi, la contraffazione, il controllo dei prezzi.
Sono temi non facili da decifrare e da sviluppare, ma fa parte delle ambizioni della Conferenza di Etica ed Economia il compito di avviare approfondimenti e confronti sugli interrogativi che il cambiamento del mercato, sempre più veloce e complesso, pone.
La conferenza di Etica ed Economia è un’iniziativa ormai ampiamente accreditata a livello nazionale, una manifestazione che e’ rimasta sempre sul piano di specifiche competenze e di aspetti concreti del sistema socio economico.

