chiarimenti iscrizioni campionati studenteschi
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Si comunica che il termine per l’iscrizione ai Campionati Studenteschi,  sul portale www.campionatistudenteschi.it   è stato  prorogato al 9 gennaio 2020.

Per tale data le scuole dovranno aver costituito /confermato il Centro Sportivo Scolastico inserendo in piattaforma il progetto , la delibera  e l’archivio dei  docenti che svolgono l’attività .

Sempre entro il 9 gennaio 2020 le scuole dovranno inserire  le discipline sportive, andando sulla casella corsi/adesioni, cliccando su pre-adesioni dove compare una voce “operatività” e sotto la voce “inserimento / visione”, dove cliccando si ha la possibilità di selezionare le discipline sportive.
IMPORTANTE  DOPO AVER SCELTO LA DISCIPLINA SALVARE ,spuntando l’icona a sinistra “salva riga”.

Il caricamento massivo è una funzione che è stata eliminata dalla piattaforma, pertanto  l’inserimento  degli alunni deve essere fatto, individualmente,  cliccando su “ centro sportivo “,si apre una schermata  e cliccando su “ nuovo studente” si inseriscono i dati dell’alunno, funzione che sarà disponibile tutto l’anno.

Successivamente all’indizione della Manifestazione sportiva per ogni Disciplina e per ogni fase (Comunale, Distrettuale, Provinciale e Regionale) , la scuola dovrà iscriversi entro la data di scadenza che verrà inserita.

IMPORTANTE:
IN CONSIDERAZIONE DELLE MODIFICHE APPORTATE DI RECENTE ALLA PIATTAFORMA, SI INVITANO LE SCUOLE A VERIFICARE, ACCEDENDO CON LE PROPRIE CREDENZIALI, CHE SIA PRESENTE L’ISCRIZIONE EFFETTUATA E CONTROLLARE ANCHE LA PRESENZA DELLA SCELTA DELLE DISCIPLINE ED EVENTUALMENTE RIPETERE LA PROCEDURA.





